（一）什么是生命健康权？

生命健康权，是每一个公民享有的最基本的人权，是一切权利的基础，是人的首要权利。它是指自然人对自己的生命安全、身体组织完整的生理机能以及心理状态的健康所享有的权利，包括生命权、健康权和身体权。

生命权是指公民生命不被非法剥夺的权利；健康权是指公民的身体健康不受非法侵害的权利。非法侵害公民的生命健康权，要承担相应的民事责任和刑事责任。为保护自己的生命和健康，公民可以行使自卫权和请求权。自卫权是指当公民的生命或者健康受到正在进行的危害或者即将发生的危险时，有权依法采取相应的措施进行自卫，如正当防卫和紧急避险。请求权是指当公民的生命或者健康受到不法侵害时，其本人或者亲属有权要求加害者停止侵害，并请求司法机关依法追究加害者的法律责任。
（二）一般伤害的赔偿包括哪些费用？
《民法通则》规定：对健康权损害的常规赔偿，包括医疗费和因误工减少的收入。《国家赔偿法》规定了侵犯公民生命健康权的国家赔偿标准的计算方法：（1）造成身体伤害的，应当支付医疗费以及赔偿因误工减少的收入。减少的收入，每日的赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算，最高额为国家上年度职工年平均工资的5倍；（2）造成部分或者全部丧失劳动能力的，应当支付医疗费，以及残疾赔偿金，残疾赔偿金根据丧失劳动能力的程度确定，部分丧失劳动能力的最高额为国家上年度职工平均工资的10倍，全部丧失劳动能力的为国家上年度职工年平均工资的20倍。造成全部丧失劳动能力的，对其抚养的无劳动能力的，还应当支付生活费。

（三）什么是姓名权？

姓名权是公民依法享有的自主决定、使用、改变自己姓名的权利。姓名不限于公民在户籍机关正式登记的本名，还包括公民使用的能够用来确定和代表个人特征的其他姓名。如一些名人常以笔名、艺名代替自己的本名使用；我国传统还有在姓名之外取“字”“号”的习惯。因此，只要这些笔名、艺名、字、号能够用来说明自己，与他人区别开来，就为姓名权所保护。但是，假名不受姓名权保护，因为它不能真实地表现某人的人格特征，故不受姓名权保护。
（四）姓名权包括哪些内容？

《民法通则》规定：公民享有姓名权，有权决定、使用和依照规定改变自己的姓名，禁止他人干涉、盗用和假冒。

   
首先，公民享有姓名决定权。这是公民基本的人格权利。公民取得正式姓名应当依法办理有关法律手续。姓名一经登记，应成为公民的正式姓名，开始受到法律的保护。但是，只有具有意思能力以后才能行使姓名决定权，在其尚未具有完全行为能力前，该权利由其监护人代为行使。

其次，公民享有使用权。即公民使用自己的姓名以明确自己身份的权利，如在证件上签字等。在某些情况下，公民可以授权他人使用自己的姓名从事某些民事行为，但以不损害第三者利益和不引起第三者误会为限度。

再次，公民享有姓名变更权。即公民依照有关法律规定可以改变自己的姓名。根据《户口登记条例》的规定：未满18周岁的公民需要变更姓名时，由其本人或父母、收养人向户口登记机关申请变更登记。18周岁以上的人需要变更姓名时，由本人向户口登记机关申请变更登记。对笔名、艺名的变更，无须办理法定的更名手续。

第四，公民享有维护权。即姓名权人在其权利受到侵害或遭受妨害的情况下，有权提出停止侵害、排除妨害、赔偿损失等请求，以保护和实现其权利。

（五）法律对公民行使姓名权有何要求？

   （1）从事重要的法律行为，必须使用正式姓名。所谓正式姓名，即在户口簿上登记记载的姓名。所谓重要的法律行为，是指公民从事重大的、涉及第三者利益或公共利益的活动。

（2）姓名权具有专有性，不得随意允许他人使用自己的姓名。公民不得滥用姓名权，该权利的转让不得引起他人误会，不得损害第三人及社会公共利益。

（3）不得基于不正当目的而取与他人相同的姓名。重名的现象固然普遍，但如果基于不正当目的而故意取与他人相同的姓名，如为了陷害他人而冒名顶替等，是法律所禁止的。

（六）什么是假冒他人的姓名？
冒用他人姓名，是指利用与他人的姓名容易相混的条件或者利用他人的身份和名义从事某种行为。例如，某男与其情妇同宿，在住宿登记时，该情妇在“关系”栏中填写为某男之妻。尽管该情妇没有写明某男之妻的姓名，但她却利用他人的身份骗取旅馆的信任，同样构成侵权行为。

假冒他人的姓名，是指未经他人同意或授权，擅自以他人名义实施某种活动，或者实施不利于本人、社会的行为。例如，侵权人利用公众对知名人士的崇敬、信任，使用知名人士的姓名进行招摇撞骗等活动。
（七）何谓肖像权？
肖像权，是公民对自己的肖像上所体现的利益为内容的人格权。它包含肖像所体现的精神利益和财产利益为内容的民事权利。肖像可以是一般的照片、画像，也可以是其他艺术形式的再现物，如艺术摄影、雕塑等。

（八）肖像权包括哪些基本内容？

   （1）肖像的专有权。即公民有权拥有自己的肖像，拥有对肖像的制作专有权和使用权。公民有权根据自己的合法需要，通过任何形式制作自己的肖像，他人不得干涉；有权禁止他人非法制作自己的肖像；有权允许他人制作自己的肖像；有权通过他人制作自己的肖像而获得报酬。比如，为杂志拍摄封面。

肖像的使用，是肖像自身价值的重要表现。享有肖像专用权的只能是肖像权人。公民有权以任何方式使用自己的肖像，并通过使用取得精神上的满足和财产上的收益，他人不得干涉；有权禁止他人非法使用自己的肖像；有权无偿或有偿地允许他人使用自己的肖像。

（2）公民有权禁止他人非法使用自己的肖像，或对肖像进行损害、玷污。对他人的侵权行为，权利人有权请求行为停止侵害；当权利人的请求得不到满足时，还可以诉至人民法院，请求保护自己的权利。

（九）侵害他人肖像权民事责任的承担方式有哪些？

《民法通则》规定：侵犯公民肖像权的民事责任，包括停止侵害、恢复名誉、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失。其中停止侵害属于制止性质的责任方式；赔偿损失为财产性质的责任方式；赔礼道歉为非财产性质的责任方式。这几种方式可以单独或同时适用。

（十）对侵害肖像权的行为能否要求精神损害赔偿？
对肖像权受到非法侵害的，给肖像权人造成精神上的损害时，受害人可以向人民法院起诉，要求侵权人对精神利益受到的损害进行赔偿。
（十一）常见的肖像侵权行为有哪些？

在现实生活中，常见的肖像侵权行为有以下几种：

（1）未经他人同意，以营利为目的使用他人肖像。主要侵犯了肖像权人所享有的肖像给其带来的财产利益，当然属于侵权。

（2）以侮辱等非法目的使用他人肖像。例如，为发泄私愤、侮辱他人或者玷污他人名誉等非法目的，丑化、玷污、毁损他人的肖像。比较常见的侮辱行为有：倒挂、焚烧、涂抹、撕坏、践踏他人肖像，导致贬低、损害肖像权的价格尊严，使其精神上受到伤害。

（3）超过肖像使用合同约定的范围使用他人肖像。例如，某女与某美发厅约定，将照片用作教学演示。但该美发厅将照片出售行为，明显超出了约定的使用范围，构成侵权。

（4）其他的非法性使用。主要指善意的、非营利的、小范围的、未经肖像权人同意使用他人的肖像。比如，为了鉴赏、收藏、猎奇、纪念、回忆等目的，制作、收藏、展示他人肖像等。这些行为的后果，虽然不很严重，但同样侵犯了他人的肖像权。
（十二）为社会公益而将拍照发表会侵犯肖像权吗？
《民法通则》虽然规定了公民享有肖像权，但公民肖像权的行使，在某些场合下是受到限制的，公民不是对任何使用其肖像的行为都可以提起侵权诉讼。如为新闻报道的目的，新闻工作者有权在照片中使用他人的肖像，非以营利为目的，没有非法毁损、恶意玷污其肖像。因此，为社会公益而将拍照发表的行为，不构成侵权。

（十三）照相馆将顾客的照片丢失，被他人用来制作广告，顾客应如何追究责任？

某女大学生在署假期间到照相馆拍了5张艺术照，并交了费，约定三日后取照片。由于照相馆工作人中的疏忽，将一张照片放在了某广告公司的取像袋里，后照相馆又为该女大学生加洗了一张照片。该广告公司看到该女大学生的照片效果很好，于是将它制作成房地产广告。由于照相馆的疏忽造成某女大学生的照片丢失，予以补洗，是依合同而发生责任。但由于其疏忽，致使某女大学生的照片被广告公司用于营利活动，二者的行为构成共同侵害肖像权的行为，应当承担连带责任。因此，该女大学生可以以二者为共同被告向人民法院提起诉讼。

（十四）未经同意以营利为目的使用演员剧照是否构成侵犯肖像权？

一般来说，对演员剧照，由于剧照本身的角色和演员本身的特征相一致，该艺术形象与演员本身形象密不可分，演员对剧照主张肖像权，法律会予以支持。如果他人未经肖像权人同意而以营利目的使用演员剧照，应当承担侵犯肖像权的责任。当然，版权所有人，如电影公司将剧照用于该剧宣传、介绍广告，不存在侵犯肖像权问题。而对于某些特型演员，如扮演毛泽东、周恩来等特定人物的演员，不应主张其剧照的肖像权。特型演员化妆后，由于和其要扮演的形象极其逼真，该剧照反映的是被扮演人物肖像的独特特征，他人看到剧照首先想到的是被扮演的人物，而不是演员本身。所以，特型演员对其剧照不应主张肖像权。
（十五）什么是名誉？

名誉，是指人们对公民和法人的社会评价。包括对其品质、能力、声望等综合评价。名誉具有社会性，是由其所作所为而受到社会公众依社会观点作出的评价；名誉具有客观性，它不随名誉主体主观上认识的变化而变化；名誉具有特定性，它是社会对某一特定对象所做的评价；名誉具有时间性，随着时间的推移，可能因主体行为或评价标准的改变而导致评价变化。
（十六）什么名誉权？

名誉权，是指公民或者法人对自己在社会生活中所获得的社会评价依法所享有的不可侵犯的权利。

（十七）名誉权和隐私权有什么区别？
名誉权和隐私权是两种不同的民事权利，二者之间的区别主要在于：
（1）权利主体不同。名誉权无论是公民还是法人或其他组织均可享有，而隐私权只有公民才能享有。

（2）客体不同。名誉权的客体是民事主体就其能力、品质、信用等获得的社会评价，而隐私权的客体是当事人不愿让外人知道的自己的秘密。

（3）内容不同。名誉权的内容是确定自己的名誉不因他人的非法行为而降低，隐私权的内容是保持内心秘密不让外人知道。

（4）侵权方式不同。侵害名誉权的方式是侮辱与诽谤，侵害隐私权的方式是窃取、偷看、传播等。

（5）侵害的内容不同。侵害名誉权的行为人散布的内容可能是虚假的，也可能是真实的；侵害隐私权的行为人散布的内容只能是真实的。

（6）责任方式不同。侵害名誉权责任方式有停止侵害、消除影响、恢复名誉、赔礼道歉等方式；侵害隐私权的责任方式有停止侵害、赔礼道歉、赔偿损失三种。
（十八）向司法机关或有关部门进行检举、揭发、控告、申诉的行为出现情况失实，是否构成侵害名誉权？
一般情况下，公民依法向有关部门检举、控告他人的违法违纪行为，他人以检举、控告侵害其名誉权向人民法院提起诉讼，即使检举、控告的事实失实，也不构成侵权。即使根据道听途说的材料过失对他人进行告发，一般不以侵害名誉权论处，人民法院也不应受理。如果行为人在主观上具有故意心态，借检举、控告之名侮辱、诽谤他人，在毫无证据的情况下，主观臆断或者出于报复、诬陷他人的目的，故意捏造事实错告他人，造成被告发人名誉权损害的，当事人以其名誉权受到侵害向人民法院提起诉讼的，人民法院应当受理。
在被告发人提起名誉权诉讼后，应当由被告对所诬事实进行举证，如果被告证明原告确有所诬事实，原告应当承担败诉的结果；如果被告证明不了原告确有所诬事实，被告应当败诉。
（十九）小说等虚构的文学形式能否侵害名誉权？

一般来说，小说是以虚构为主要特征，可以在现实生活的基础上进行艺术加工，创造出一系列具有鲜明特点的艺术形象。如果作者利用这种形式，用貌似虚构的情节对现实生活中的人进行诽谤、攻击，揭露他人隐私，导致读者在阅读作品时，将生活中的人物与小说中的人物对应，将小说中的描写、情节附加在生活中相对应的人物身上，现实生活中相对应的人的名誉有可能受到损害。这样小说就可能存在名誉侵权问题。
（二十）纪实性文学构成名誉侵权需要具备哪些要件？
纪实性文学作品，要求必须真实。纪实性文学作品构成名誉侵权和其他名誉侵权案件一样，要有违法行为存在（即作品内容严重失实，侵害他人名誉，并加以传播）、造成他人名誉受损的后果、违法行为和损害后果之间具有因果关系、主观上存在过错。
（二十一）传播真实的消息但损害他人的名誉行为构不构成侵权？

如果新闻报道文字作品内容真实，但作者具有贬损他人名誉的故意，并且使用了侮辱性的语言，构成对他人名誉权的侵害。作者若以“内容真实”为抗辩事由，必须是作品中没有侮辱受害人的其他内容或者受害人同意。否则，构成名誉侵权。
（二十二）侵害他人名誉权应负什么民事责任？

《民法通则》规定：当公民、法人名誉权受到损害时，受害人有权请求人民法院责令侵权人停止侵害、恢复名誉、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失。

（二十三）如何界定侮辱罪、诽谤罪与一般名誉侵权行为？

侮辱罪，是指使用暴力或其他方法，公然贬低他人人格、破坏他人名誉、情节严重的行为；诽谤罪是指捏造并散布某种虚构的事实，足以损害他人人格，破坏他人名誉，情节严重的行为。侮辱罪、诽谤罪和一般名誉侵权行为的区别在于：

（1）行为的危害程度不同。构成侮辱罪、诽谤罪的行为必须是情节严重；民事侵权中侮辱、诽谤行为，只要对他人的名誉、人格造成一定程度的贬损即可。

（2）行为的对象不同。侮辱罪、诽谤罪的对象只能是自然人，而民事侵权中的侮辱、诽谤行为对象既可以是自然人，也可以是法人或其他组织。

（3）主观过错要求不同。侮辱罪、诽谤罪在主观方面只能由直接故意构成，而民事侵权中的侮辱、诽谤行为，主观上可以由故意构成，也可以由过失构成。

（二十四）哪些行为构成侵害隐私权？

构成侵害隐私权的形态一般有以下几种：

（1）监视。即非法对他人的行踪、住宅、居所等进行监听、监视，侵害他人的隐私权。例如，在他人居住的房间内安装监视器等。

（2）偷窃、私自拆开他人信件或他人日记。

（3）私闯民宅。即非法侵入他人住宅，以搜查其住宅，或以其他方式破坏他人的居住安宁。

（4）公开披露或宣扬他人的隐私。包括擅自披露或宣扬他人的疾病史、生理缺陷、婚恋生活等私密。宣扬有口头、书面以及各种现代通讯技术等方式。
