1、 什么是财产所有权？

从所有权内容表现上概述，是所有人依法对自己的财产享有占有、使用、收益和处分的权利，是公民和法人最普遍、最重要的一项民事权利。

二、什么是财产所有权的取得？

财产所有权的取得，指依法通过劳动、买卖、受赠、继承等行为获取财产所有权的法律事实。财产所有权的取得，不得违反法律规定；违法取得财产所有权，不为民法所承认。

3、 什么是共有财产？

财产所有权的显著特征之一，表现为“一物不能二主”，即一物之上不能同时存在两个以上相互矛盾的所有权。但两个以上公民或法人可以对同一项财产享有所有权，即财产共有。如个人合伙、法人联营、无约定的夫妻财产等。

4、 共有财产怎样分割？

（一）共有财产分割原则：一是分割共有财产，应遵守法律规定，不能把属于国家、集体财产，以及隐藏赃款、赃款当成共有财产分割；二是共同共有关系终止时，共有人对共有财产的分割没有达成协议，应当等分处理，且考虑共有人对共有财产贡献大小，适当照顾共有人生产、生活的实际需要；三是共有人之间事先订立合同，明确规定了共有财产分割方式，各共有人应当依合同规定分割共有财产。

（二）共有财产分割方法：对共有财产分割，可以根据当事人要求及财产性质，以下列方式分割：一是在不影响共有财产使用价值和特定用途时，对可分的共有财产采取实物分割方式，如金钱、粮食、布匹等；二若共有财产为不能分割或分割有损其价值，且共有人都不愿接受共有物时，可以将共有物出卖，所得价款由共有人分割；三是对不可分割的共有物，如一辆汽车、一头耕牛等，且其中有一名共有人愿意取得共有物，可以由该共有人取得；对超出其应得份额部分，由取得该物的共有人对其他共有人作出金钱补偿。

五、什么财产继承？

财产继承，是指财产所有人死亡或宣告死亡之时，按照法律规定将死者遗留的财产转移给他人所有的一种法律制度。遗留财产的死者为被继承人；被继承人死亡时遗留的个人合法财产和财产权利为遗产。依照法律规定有权继承遗产的人为继承人；继承人依法取得遗产的权利为继承权。

6、 什么是财产继承权？

继承权，又称财产继承权，是指继承人依法承受被继承人所遗留个人合法财产的权利。继承权的主体为自然人公民。法人、国家或其他社会组织，可以成为受遗赠主体，作为受遗赠人接受被继承人遗产，但不是继承权的主体。继承权的客体是被继承人遗产，即被继承人生前合法所有的财产和财产权利。继承权发生，根据法律规定或合法有效的遗嘱。

7、 什么是继承法律关系？

继承法律关系，是指由《继承法》所调整的社会关系。指财产所有人死亡，在继承人、受遗赠人、继承参与人和他人相互之间以及他们与集体组织、其他公民之间发生的权利义务关系。继承法律关系，可分为法定继承法律关系和遗嘱继承法律关系。法定继承法律关系，是指发生在法定继承人之间、法定继承人与继承参与人之间和他们相互之间权利义务关系；遗嘱继承法律关系，是指发生在遗嘱继承人之间、受遗赠人之间、继承参与人之间以及他们相互之间的权利义务关系。在一个继承法律关系中，同时存在法定继承法律关系和遗嘱继承关系，先解决遗嘱继承法律关系，后解决法定继承法律关系。

八、什么是代位继承和转继承？

代位继承，是指被继承人子女先于被继承人死亡，由被继承人死亡子女的晚辈直系血亲取代其地位，继承被继承人遗产的制度。转继承，是指继承从被继承人死亡时开始，继承人已取得实际继承遗产的权利，但在遗产分割前死亡，这份应得的遗产由其法定继承人或遗嘱继承人继承。

九、事实婚姻与非法同居的区别？

没有配偶的男女，未办理结婚登记手续，以夫妻名义同居生活，若该事实发生在1994年2月1日之前，为事实婚姻，受法律保护；若该事实发生在1994年2月1日以后，因为缺乏结婚形式要件，为非法同居关系。若一方当事人要求解除同居关系，法院不予受理；若要求解除非法同居关系，法院应当受理。无论何种同居，因财产分割或子女抚养提起诉讼，法院都应当受理。男女双方共同生活期间所得的收入和购置的财产，一般按共有财产处理；各自受赠与继承的财产，一般按个人财产处理。同居生活期间一方死亡，另一方要求继承遗产，若认定为事实婚姻关系，可以配偶身份参与继承；若认定为非法同居关系，可作为法定继承人以外的人分得适当遗产。

十、堂兄弟、表兄弟之间有没有继承权？

堂兄弟姐妹是伯、叔的子女；表兄弟姐妹是姑、舅、姨的子女。堂兄弟姐妹、表兄弟姐妹，是第三代旁系血亲，没有法定的权利和义务，一般没有一起生活，未形成事实上的抚养关系。《继承法》没有赋予他们相互继承遗产的权利。

十一、继兄弟之间有没有继承权？

兄弟姐妹是法定的第二顺序继承人。但是，只有抚养关系的继兄弟姐妹之间才互有继承权。若继兄弟姐妹仅与继父或继母有抚养关系，继兄弟姐妹之间没有抚养关系，他们只能与继父或继母有互有继承权，而继兄弟姐妹之间没有相互继承权。

十二、素无来往或关系恶化的兄妹之间有没有继承权？

兄弟姐妹是第二代旁系血亲属，或拟制亲属。若属自然血亲和养亲，他们相互之间有法定的权利和义务，因而互有继承权。若继兄弟姐妹，互相之间素无来往或关系恶化、视如仇人，表明他们之间没有抚养关系，不存在继承权问题。

十三、被继承人的侄子女、外甥子女有无承权？

《继承法》确定法定继承的依据，主要是血缘关系和经济上抚养关系。侄子女、外甥子女与被继承人不具有血缘关系，一般不一起生活，无经济上抚养关系，没有法定权利和义务。所以，他们不是被继承人法定继承人，不享有继承权。

十四、正在办理离婚的男女双方有互相继承权吗？

在被继承人死亡以前已经脱离婚姻关系，由于夫妻关系已经解除，当一方死亡时，另一方没有继承权，不能以配偶身份继承被继承人遗产。若一方向法院提出离婚要求，尚未作出离婚判决；或法院虽已判决双方离婚，但该判决还未过上诉期；或法院虽已判决双方离婚，一方提出上诉，判决尚未发生法律效力，双方仍存在夫妻关系。若一方死亡，对方仍有权以配偶身份，要求继承死亡者遗产。

十五、非婚生子女有继承权吗？

非婚生子女，是指没有婚姻关系的男女所生子女。婚姻法规定，非婚生子女享有与婚生子女同等的权利，享有同等的继承权，任何人不得加以侵害和歧视。

十六、养子女有继承权吗？

养子女，是指被收养的子女。收养，是指领养他人子女为自己子女的一种法律行为。收养关系一经成立，养父母与养子女之间产生拟制血亲关系，确立养子女与养父母之间权利义务关系。婚姻法和收养法规定，养父母与养子女之间权利义务关系，与生父母和生子女之间权利义务关系相同。养子女与生子女享有同等继承权，都属法定继承人范围。

十七、丧偶儿媳和丧偶女婿能继承公婆或岳父母遗产吗？

丧偶儿媳与公婆、丧偶女婿与岳父母之间本无血缘关系，没有继承权。但《继承法》规定，丧偶儿媳对公婆、丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养义务，为第一顺序的法定继承人，与被继承人的配偶、子女、父母共同继承死者的遗产，具有平等继承权。实践中，认定丧偶儿媳和丧偶女婿是否尽了主要赡养义务，一般从三个方面综合考虑：一是在经济上是否给予必要生活费。对没有生活来源或生活来源不足以维持基本生活条件的公婆或岳父母，给予其必要生活费、医疗费等经济上帮助十分重要；二是在生活上是否予以照料。对年老、体弱、残疾者，尤其不能独立生活的老人，提供劳务上帮助，如买菜、做饭、洗衣、有病护理等十分重要；三是赡养老人的长期性、经常性。不论是经济上供养，还是生活上照料，必须是经常长期的。偶尔看望几次，只能算作对老人有过帮助，不能视为尽了主要赡养义务。

丧偶儿媳和丧偶女婿尽了主要赡养义务，仅限于丧偶儿媳对公婆、丧偶女婿对岳父母的继承权。若丧偶儿媳、丧偶女婿只尽了一般赡养义务，不发生继承权，但可适用《继承法》规定，分给其适当遗产。

十八、法律怎样规定继承人顺序？

法定继承人顺序，是指在法定继承人中继承遗产的先后顺序。继承开始后，法定继承人不都同时继承被继承人遗产，而是根据先后顺序、依次继承。第一顺序：配偶、子女、父母，还有对公婆尽了主要赡养义务的丧偶儿媳，对岳父母尽了主要赡养义务的丧偶女婿；第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。

我国财产继承，只有两个继承顺序。被继承人死亡后，先由第一顺序继承人或代位继承人继承遗产，在有第一顺序继承人或代位继承人情况下，第二顺序继承人无权继承。在没有第一顺序继承人、代位继承人，或第一顺序继承人全部放弃继承权、丧失继承权时，才由第二顺序继承人继承。

在处理财产继承时，需要注意：（一）在同一顺序法定继承人中，各继承人法律地位平等，不存在谁先继承、谁后继承问题；（二）两个以上代位继承人作为第一顺序继承人继承时，只能共同代位继承其父或母有权继承的份额；（三）夫妻一方死亡后，另一方不管是再婚或再嫁，有权处分所继承的财产，任何人不得干涉；（四）不论是亲生子女、养子女，还是有抚养关系的继子女，也不论是已婚、未婚、初婚、再婚、婚生和非婚生，其继承顺序和地位不受任何影响；（五）父母之间离婚或再婚，对其与子女之间继承顺序不发生任何影响。

十九、什么转继承？

转继承，又称第二次继承，是指被继承人死亡后，继承人在尚未实际分得遗产或接受遗产前死亡，其应继承份额转归其继承人继承的法律制度。继承开始后，继承人没有表示放弃继承，并于遗产分割前死亡，其继承遗产的权利转移给他（她）合法继承人。转继承存在两个继承过程：一是继承开始后，死亡继承人虽尚未实际分得遗产或接受遗产，但已取得继承遗产的权利；二是继承开始后，死亡继承人所应继承遗产份额的权利，转移给他的继承人继承。转继承的发生应具备两个条件：（一）继承人必须在被继承人死亡后，遗产分割前死亡；（二）继承人必须是没有放弃或丧失继承权。

二十、提起继承权诉讼有时间限制吗？

《继承法》规定，继承权纠纷提起诉讼的期限为两年，自继承人知道或应当知道其权利被侵犯之日起计算。但自继承开始之日起超过20年的，不得再提起诉讼。

二十一、未出生的胎儿能继承遗产吗？

胎儿，是指怀孕时起至出生前在母体内的幼体。我国法律规定了对胎儿利益的保护。凡涉及遗产继承、接受赠与等胎儿利益的保护，胎儿视为具有民事权利能力。但胎儿出生时未存活，其民事权利能力自始不存在，本来要赠与财产不能作为胎儿财产，不存在胎儿财产由谁来取得或继承问题。

二十二、什么是遗嘱继承？

遗嘱继承，又称指定继承，是指继承人按照被继承人生前所立合法有效的遗嘱，继承被继承人遗产的一种法律制度。对继承人、继承顺序和遗产继承份额，均由遗嘱人的遗嘱所确定。遗嘱继承，必须有两个法律事实：被继承人死亡和被继承人立有合法遗嘱。

二十三、如何适用遗嘱继承？

遗嘱继承和法定继承，是《继承法》所规定的两种不同继承方式。继承开始后，到底适用遗嘱继承，还是适用法定继承，主要取决于被继承人是否立有遗嘱。如果存在合法有效遗嘱，适用遗嘱继承；若没有，适用法定继承。

《继承法》规定，有下列情形之一，遗产部分按照法定继承办理：（一）遗嘱继承人放弃继承或受遗赠人放弃遗赠；（二）遗嘱继承人丧失继承权；（三）遗嘱继承人、受遗赠人先于遗嘱人死亡；（四）遗嘱无效部分所涉及的遗产；（五）遗嘱未处分的遗产。

二十四、遗嘱继承人的范围有哪些？

遗嘱继承人的范围，与法定继承人范围相同，包括配偶、子女、父母、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母以及孙子女和外孙子女、对公婆或岳父母尽了主要赡养义务的丧偶儿媳和丧偶女婿。

   遗嘱人在遗嘱中指定上述法定继承人中某人或某几个人继承，其他继承人继承遗产的权利即被取消。遗嘱继承人继承遗产时，不受法定继承顺序限制，不分先后直接取得遗产。若遗嘱继承人先于遗嘱人死亡，不适用代位继承规定，这部分遗产应按法定继承方式，由法定继承人继承。遗嘱继承人按遗嘱继承遗产后，若存在遗嘱未处分的财产或遗嘱无效部分涉及的遗产，遗嘱继承人又属于第一顺序继承人，还可以同其他法定继承人一起继承。
二十五、什么样的遗嘱无效？

遗嘱是遗嘱人按照法律规定的方式，处分个人财产的法律行为，只有意思表示真实，才能做到遗嘱人自由处分其财产。根据《继承法》规定，遗嘱必须表示遗嘱人真实意思，受胁迫、欺骗所立的遗嘱无效；伪造的遗嘱无效；遗嘱被篡改的，篡改的内容无效。

二十六、法律对遗嘱内容是怎样规定的？

遗嘱内容必须合法，不得违反法律、社会公共利益和道德准则，不得剥夺和取消应当为缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要遗产份额。违反法律、社会公共利益和道德准则的遗嘱无效；遗嘱未保留缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人应继承份额，该遗嘱部分无效。因此，处理遗产时，应当为缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额，剩余遗产部分，按遗嘱内容处理。衡量遗嘱内容是否合法，应以遗嘱生效时为准。

二十七、遗嘱有哪些形式？

遗嘱形式，是遗嘱人以处分自己财产为内容的意思表示方式。立遗嘱是要式法律行为。否则，法律不予保护。《继承法》规定，设立遗嘱有以下五种形式：

（1）公证遗嘱，是经过国家公证机关公证的遗嘱，必须由遗嘱人本人亲自申请办理，不能委托他人代理，应携带自己居民身份证、户口本或工作证到其户籍所在地或主要财产所在地公证处办理。若遗嘱人确因困难不能亲自到公证处，公证员可以到遗嘱人所在地办理。办理公证遗嘱，遗嘱人必须在公证员面前书写遗嘱内容，在遗嘱书签名和盖章、注明日期。若遗嘱人无书写能力，或其他原因不能亲笔书写，可以向公证员当面口述内容作出笔录，并应向遗嘱人宣读。遗嘱人如认为记录有误，公证员应当立即改正，重新向遗嘱人宣读；经遗嘱人确认无误，记录人和遗嘱人要在记录上签名、盖章；遗嘱人不能签名、盖章，可按手印代替。公证机关必须对遗嘱内容真实性和合法性予以审查。经审查确认后，办理《遗嘱证明书》，证明其遗嘱确系遗嘱人所立，并已在公证员面前亲自签名、盖章；然后公证员签名、盖章，书写证明日期；最后盖上公证处公章。公证遗嘱书一式两份，分别由公证机关和遗嘱人保存。遗嘱人也可委托公证机关代为保存。居住在国外的中国公民订立公证遗嘱，可以到中国驻外国大使馆、领事馆办理遗嘱公证。

（2）自书遗嘱，是指遗嘱人亲笔书写的遗嘱。只要遗嘱人有文字书写能力，可依照法律规定随时随地行使遗嘱权。自书遗嘱，由本人书写遗嘱全文，并签名，注明年月日。自书遗嘱必须由遗嘱人亲笔，不得由他人代笔。凡采用打字机、铅印方法制作遗嘱，不具有法律效力。自书遗嘱所用的材料不加限制，可以用钢笔、毛笔、圆珠笔，但不能用铅笔书写；可以中文、外文或少数民族语言文字，但不得用拼音符号、速记符号或其他符号书写。签名是遗嘱生效的决定要件，不得以私人印章、手印或画押等方法代替签名，若只有遗嘱人亲自书写的遗嘱内容，无遗嘱人签名、或签名不全，该遗嘱不受法律保护。遗嘱人书写遗嘱完毕后，必须注明立遗嘱时间（可以用公历，也可用农历表示），未写日期的遗嘱不具有法律效力。若遗嘱有涂改、增删，应注明所涂改、增删之处及字数，并另行签名。

对被继承人在日记中或给他人书信中提及死后财产处理打算，因没有形成单独的遗嘱文字，或难以证明是遗嘱人真实意思，不应按自书遗嘱对待。被继承人虽将遗嘱写在信里，但其符合自书遗嘱要件，应承认其法律效力。

（3）代书遗嘱，是指遗嘱人口述遗嘱内容，由他人代为书写遗嘱。遗嘱人因不识字，或文化低，或其他原因不能亲笔书写遗嘱，可由他人代写遗嘱。代书遗嘱应当有两个以上无利害关系见证人在场见证，并由其中一人代书。代书人根据遗嘱人意思书写遗嘱全文。代书人将遗嘱全文写好后，应向遗嘱人宣读，遗嘱人同意后，在代书遗嘱书上注明年月日，并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名。若遗嘱人不会写字，以按指印代替签名，由代笔人在遗嘱人指印前写上遗嘱人姓名。若没有代书人签名或签名不全，不具有法律效力。代书遗嘱的证据性差，容易给伪造遗嘱人钻空子。若能以公证、自书形式立遗嘱，不宜采取代书方式。

（4）录音遗嘱，是指遗嘱人亲自叙述遗嘱内容，由录音设备录下的遗嘱。录音遗嘱必须由遗嘱人亲自口述，必须有两名以上见证人在场见证。否则，遗嘱不能成立。为保障录音遗嘱真实性，录音遗嘱制作完毕后，一定要将录音遗嘱的磁带封存，在封面上由遗嘱人、见证人签名，注明年月日。然后，将密封的录音遗嘱由遗嘱人交给见证人保管。继承开始后，录音遗嘱必须在制作遗嘱见证人和继承人到场情况下，当众启封。

（5）口头遗嘱，是指遗嘱人在危急情况下用口头表述的遗嘱。遗嘱人只有在生命垂危或遭受严重自然灾害、意外事件紧急情况下，所订立的口头遗嘱。遗嘱人订立口头遗嘱，必须有两个以上见证人在场见证。遗嘱人应当着见证人面，口述遗嘱内容，通常应当由一名见证人作记录，注明遗嘱人订立遗嘱的年月日，由记录人和其他见证人签名，制作书面证明。见证人所作的记录，不要求向遗嘱人宣读、签名和询问修改意见。若见证人不识字，或不会书写，应牢记口头遗嘱内容和立遗嘱时间，作为口头证明。但是，危急情况解除后，遗嘱人能采用其他方式订立遗嘱，其所立口头遗嘱失效。口头遗嘱简便易行，使遗嘱人在危急情况下所做的口头表示具有法律效力。但容易被人篡改、伪造而失实，且难以查证。除危急情况外，遗嘱人应尽量避免采取口头形式。

此外，现实中还存在合立遗嘱，又称共同遗嘱，是指两个或两个以上遗嘱人在同一遗嘱上合立的遗嘱。共同遗嘱分为相互夫妻共同遗嘱、共同财产为第三人夫妻共同遗嘱和单纯夫妻共同遗嘱。相互夫妻共同遗嘱，是指夫妻双方相互指定对方为自己继承人的遗嘱。即在同一遗嘱中丈夫指定妻子继承自己财产，妻子指定丈夫继承自己财产；共同财产为第三人夫妻共同遗嘱，是指夫妻共同指定遗嘱继承人或受遗赠人承受财产的遗嘱，要在相互夫妻共同遗嘱的基础进行，不能直接指定第三人为遗嘱继承人或受遗赠人。否则，夫妻一方死后，其遗产是属于配偶还是属于第三人，含混不清，难以执行。

二十八、遗赠的种类有哪些？

遗赠形式有单纯遗赠与附负担遗赠、概括遗赠与特定遗赠。概括遗赠，是指以遗产的全部或部分作为标的的遗赠。概括遗赠标的，既包括权利又包括义务，受遗赠人不仅享有受领遗产权利，还负有清偿债务、交纳税款义务；特定遗赠，是指以某项特定财产作为标的的遗赠，往往只包括财产权利，很少附有义务，其标的不一定是特定物，也可以是种类物或财产权利；单纯遗赠，是指不附任何义务或条件的遗赠，仅向受遗赠人给付财产权利，不附加义务和条件；附负担遗赠，是指遗赠人就某种所附义务或条件的遗赠。

  二十九、立遗嘱后，能否变更或撤销？

《继承法》明确规定了遗嘱的变更和撤销。但变更和撤销遗嘱应按法律要求进行。

（1）变更遗嘱，只能由遗嘱人亲自进行，变更的遗嘱内容必须合法。否则，变更内容无效。一般变更遗嘱方式有两种：一是制作新的遗嘱，用以改变原遗嘱内容，但自书、代书、录音、口头遗嘱不得变更公证遗嘱，公证遗嘱具有最终效力；二是提出变更原遗嘱声明，但必须按设立遗嘱方式和程序进行。

（2）撤销遗嘱，通过合法方式把原来所立遗嘱全部内容予以取消，但只能由遗嘱人生前亲自进行。一般遗嘱的撤销方式有两种：一是用新立遗嘱撤销；二是声明原遗嘱无效，必须按设立原遗嘱方式和程序进行。遗嘱人生前对遗嘱所涉及财产实际处分，视为对原遗嘱撤销或部分撤销。如遗嘱人立遗嘱把财产留给三个子女，但在生前却将遗嘱所涉及该项财变卖了，这种生前处分财产行为就视为对遗嘱的撤销。

《继承法》规定，遗嘱人立有数份遗嘱的，其内容相互抵触，以最后所立遗嘱为准。若遗嘱人最后所立遗嘱内容同原立数份遗嘱内容相冲突，视为最后所立遗嘱对原来所立全部遗嘱撤销。

三十、继承遗产诉讼由哪个法院管辖？

《民事诉讼法》规定，因继承遗产纠纷提起的诉讼，由被继承人死亡时住所地或者主要遗产所在地人民法院管辖。
