贩毒76.2克为何竟判七年六个月有期徒刑
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2017年11月6日，风和日丽，秋意盎然。湖北省襄阳市樊城区人民法院两名法官、书记员径直走进市第一看守所，宣布一起普通的盗窃、贩毒刑事案件的判决结果：被告人曾某以非法占有为目的，伙同他人采取秘密手段盗窃他人财物，数额较大，其行为已构成盗窃 罪，判处有期徒刑一年，并处罚金人民币三千元；被告人曾某明知是毒品而故意贩卖，且贩卖毒品甲基苯丙胺76.2克，其行为构成贩卖毒品罪，判处有期徒刑七年六个月，并处罚金人民币一万七千元。两罪合并决定执行有期徒刑八年，并处罚金人民币二万元。
这一判决结果，完全出乎被告人曾某的意料，他感到特别惊喜和十分满意，连声称谢，当即表示服判不再上诉。目前，检察机关对此也没有提出任何抗诉的要求。根据我国《刑法》第347条的规定，贩卖海洛因或者甲基苯丙胺毒品，应当判处十五有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处没收财产。本案中，曾某贩卖甲基苯丙胺毒品76.2克，其最低起点刑为十五年以上有期徒刑，甚至无期徒刑或者死刑。然而，襄阳市樊城区人民法院为何对被告人曾某手下留情、网开一面，仅判处有期徒刑七年六个月呢？这还得从我接手代理曾某这一重大贩毒案件说起吧。
（一）
今年5月25日上午，一对六十来岁的夫妇急冲冲地来到湖北巨天律师事务所。落座未稳，他们便直奔主题，直呼我的姓名，要求我作为曾某贩毒一案的刑事辩护人。这对夫妇是曾某的父母亲，我先前并不认识他们。看我一脸的疑惑，他们便进一步解释说，听别人介绍朱律师是襄阳有名的刑辩律师，先前在公安机关做了多年的刑警大队队长、缉毒支队副支队长，办了十几年的刑事案件，控辩技巧都在行，工作经验肯定要比其他律师丰富。所以，聘请朱律师作为曾某的刑事辩护人，他们一百个放心，也有充足理由相信他们的判断。
委托人的信任，使我顿时感到肩上沉甸甸的份量。他们老俩口向我简单地讲一些关于曾某贩毒的案情，很快便与巨天律所签订了委托代理合同，给我办理了授权委托手续。原来，曾某是他们家里的独生儿子，平时骄惯坏了，前年沾染上了毒品开始吸毒；去年曾某的妻子因为吸毒与他离了婚，留下一个三岁多男孩，由体弱多病的老俩口带养，日子过得十分艰难。这对老俩口一边叙述着，还一边擦着眼角的眼泪，看得出来曾某吸毒贩毒这事儿给他们带来的心灵伤痛、无助和悲楚。
（二）

接下来，我在第一时间里赶到看守所见到曾某，了解他的基本情况和贩毒经过。
曾某出生于1987年6月6日，2003年从襄阳四中体育部初中毕业后，开始在襄阳深圳工业园一家公司打工，但平时沉溺于网络游戏；2015年9月份，因交友不慎染上了毒瘾，从此再也无法工作，便从公司里辞退浪迹于社会。
为了满足其吸毒的开销和欲望，家庭经济并不宽裕的曾某很快走上以贩养吸的道路。今年2月12日，曾某在襄州区人民医院门前以麻果每粒10元、冰毒每克100元的价格，从上家乔某处购回一批麻果和冰毒，主要用于自吸或者贩卖。
2月13日凌晨四、五点钟，吸毒人员毛某给曾某打电话称，他手里的“肉”（冰毒）没有了，让曾某送一些毒品过去。曾某连忙坐一辆的士，从居住的樊城区柿铺办事处宋家寨赶到“魅力四射”宾馆，将分装好的17袋冰毒、重8.56克，2袋麻果、重2.51克毒品（后经鉴定该毒品均含“甲基苯丙胺”成份）交给了毛某。这天上午11时许，毛某又用支付宝向曾某转账支付了800元毒资。
2月13日下午，吸毒人员许某某给曾某打来电话，要找曾某买900元的毒品。曾某放下电话后，用“黄鹤楼”香烟盒把分装的毒品包好，安排在场的吸毒人员许某、骆某将这些毒品送到楼下，交给来接货的许某某，并交待说如果许某某给了900元毒资，就接下送回；如果许某某现场没给钱，曾某就将从上家乔某处抵扣这些毒资。谁知，许某、骆某刚来到宾馆楼下的大门口，就被守候在这里的缉毒民警抓获，从许某身上起获1袋冰毒、重074克，1袋麻果、重6.86克（后经鉴定该毒品均含“甲基苯丙胺”成份）。紧接着，缉毒民警们冲进“魅力四射”宾馆601房间，将在场的曾某、毛某抓获，从曾某携带的塑料盒里起获7袋（盒）冰毒、重43.85克，5袋冰毒粉、重5.26克，3袋麻果、重8.42克（后经鉴定该毒品均含“甲基苯丙胺”成份），以及分装毒品用的电子称和塑料袋。当晚，办案民警分别对曾某、毛某、许某、骆某进行尿检，结果均呈阳性；检测出来他们四人体内全部含有 “甲基苯丙胺”成份。
这是一起典型的重大贩毒案件，曾某既是贩卖毒品的违法犯罪分子，也是毒品的受害者。
（三）
这次会见还是有收获的。曾某不经意间讲述的一个细节，引起了我的格外警觉和注意。2月13日晚，就是曾某被抓获的第一个晚上。在檀溪派出所办案室里，他在接受讯问时，除了向缉毒民警全部如实供述了贩卖毒品的过程外，还交待了外号叫“黑子”、“娇娇”等人长期在市区贩毒的线索。时值深夜，负责讯问曾某的一位副大队长并没有意识到这条线索的价值，当时没有做正规的笔录，也没有及时进行跟进查证，只是把它记在自己的笔记本上。大约过了一周的时间，曾某提讯出来，突然迎面发现“黑子”刚被逮进看守所。这难道是一种事缘巧合吗？如果公安机关是根据曾某的检举抓获了“黑子”，并查证属实。那么，曾某的行为就是一种立功表现，这对曾某的以后定罪量刑是比较有利的。
此时，曾某的案件已经进入到审查起诉阶段。于是，我走出看守所直接赶到樊城区人民检察院，向公诉人员反映了这一情况，但是侦查终结的卷宗里并没有类似立功的情况说明。难道是曾某向律师说了假话，还是办案民警在移送审查起诉材料中漏掉了这一关键事实？对此，我要求公诉机关对曾某所述的这一重要情况进行可信性核实，公诉人认为我的建议有理，当场予以许可；与此同时，我主动与办案单位和人员进行沟通，积极争取他们的配合与支持。
不久，樊城区人民检察院将此案退回到办案机关进行补充侦查，提出的检察建议有两条：一是补充侦查犯罪嫌疑人曾某2003年7月份伙同他人盗窃的犯罪事实。二是补充收集犯罪嫌疑人曾某所述的立功材料。一个月后，公安机关将补充侦查收集的相关材料再次报到检察院。公诉人通知我去阅卷，一看内容让我兴奋不已。曾某2003年7月份因盗窃犯罪被逮捕，后来由于被监视居住而至今没有处理，这次公安机关补充这方面证据材料，属于法律惩处的必然要求；同时办案部门因为曾某提供破案线索，得以顺利侦破“3.03”特大贩毒案件，被认定为重大立功表现，案件辩护有了根本性的突破和重大转机。当我将这一重大立功消息告诉曾某时，曾某激动得热泪盈眶，连声道谢。
（四）
公诉机关经过审查后，在法定期限、按照法定程序，很快将该案向樊城区人民法院提起诉讼。鉴于曾某归案后能够如实坦白交待自己的罪行，并有重大立功表现。公诉机关经过慎重讨论研究，决定对被告人曾某提出判处十年到十三年的量刑建议。
公诉机关的量刑建议是否精准恰当？建议刑期是否还会有压缩的机会和空间呢？在此基础上，如果还有降低被告人曾某刑期可能性，目前最大的难题，就是现场起获了76.2克数额特别巨大的毒品，破案时人脏俱在，而被告人对此又供认不讳。
为了找到对曾某有利的辩护情节和线索，我把300多页案卷材料，从头到尾整整仔细看了十遍，并且一边看，一边记录，一边思索。同时，我查阅摘抄了数百条与毒品犯罪相关的法律、法律和司法解释条款，找到三十余起类似的毒品犯罪案件判例。
经过一番精心的准备，我对曾某贩毒、盗窃案的辩护方向、辩护策略、辩诉焦点、辩护技巧等问题，已经初步梳理出一套思路，并逐步在脑海里定格下来。庭审前，我连续两次会见曾某，将我的辩护思路和想法告诉了他，还向他交待了庭审的流程及其应当注意的事项。曾某对我的辩护工作表示理解、支持与配合。
（五）
2017年10日17日上午9时，细雨纷飞，凉意袭人。襄阳市樊城区人民法院刑事审判庭的旁听区座无虚席，拭目以待。湖北文理学院法学院200余名师生旁听了这场贩毒、盗窃案件的审理过程。
作为曾某的刑事辩护人，针对公诉人的起诉书和现场发表的公诉词， 我认为公诉机关将现场起获的76.2克甲基苯丙胺毒品一概定性为贩卖既遂行为不够准确，而且也不符合实际情况，而应当结合犯罪毒品的具体情节进行认定，并需要从三个层面作以具体分析。接下来，我进一步阐述了三条理由：一是从毛某身上查获的从曾某处购买的冰毒17袋（重8.56克）、麻果2袋（重2.51克），小计7.6克。从指控证据来看，构成贩卖既遂，应按照贩毒既遂的法定标准和条件进行处理；二是从许某身上起获的7.6克冰毒，应属于贩卖未遂的情形，按照《刑法》第22条的规定，可以比照既遂犯罪从轻或者减轻处罚。今年2月13日17时左右，被告人曾某应朋友许某某的电话约请，安排许某等人到“魅力四射”楼下送交毒品，结果尚未来得及实施交付，在门口就被这里守候的缉毒民警抓获，缴获冰毒7.6克。按照法律规定，已经着手实行犯罪，但由于犯罪分子意志以外的原因而未得逞的，是犯罪未遂。从本案来看，由于警方控制下交付的购买行为，激起了被告人曾某的犯意形成，且未实际完成交付。因此，该犯罪毒品应当按照贩毒未遂处理；三是从被告人曾某身上查获的冰毒7袋（瓶）（重43.85克）、白色粉未状冰毒5袋（重5.26克）、麻果3袋（重8.42 

克），小计57.53克。该毒品及其数量应当按照非法持有定罪处罚。因为被告人曾某是一名以贩养吸的人员，自前年8月份开始吸食毒品，每天大约要吃8到10粒麻果、4到5克冰毒。照此计算，被告人曾某每个月要消耗掉150克冰毒、100粒麻果。被告人曾某从上家处购买的毒品，有很大部分首先被其吸食自用，然后才向同伙以成本价贩卖。而本案没有确实充分的证据能够证明，从被告人曾某身上查获的这些毒品，是用于贩卖还是自用。因此，对这部分毒品应当按照有利于被告非法持有对待。
接着，我又进一步指出，被告人曾某贩卖的毒品存在掺杂掺假的现象，建议酌情予以从处罚；归案后能够如实交待自己的罪行，主动检举揭发他人犯罪行为，协助公安机关破获一起特大团伙毒品案件，具有重大立功坦白表现，可以依法减轻或者免除处罚。
在我发表上述辩护意见时，偌大审判庭里鸦雀无声，一片寂静。台上审判长、人民陪审员和对面公诉人听得格外仔细认真，生怕漏掉我说的每一句话，放过每一个不起眼的细节，并做好时时诘问的准备，进而释获其心中每一个疑问答案；旁听的师生们屏住呼吸，睁大眼睛，在认真地听和记录，细细地品味。转眼间，一个半小时的庭审活动就结束了。
三天后，合议庭组成人员按照法定程序开始评议。之前，他们再次听取了我和公诉人的量刑建议，充分尊重并采纳我的主要辩护意见和观点；合议时，审理法官和人民陪审员根据庭审笔录，认真审议了公诉人的指控意见和辩护人提出的辩护事实与理由，依据法律规定和曾某的犯罪事实，据此作出了上述正确的判决，从而最大化的维护了被告人曾某的诉讼权利与合法利益，实现了法律效果、社会效果与当事人满意的完美有机结合。（作者系湖北巨天律师事务所专职律师）
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